

幸福接力跑
·南通如东



洋口港LNG接收站 洋口港经济开发区供图

江苏如东洋口港经济开发区 全力争当“先导区的核心区 排头兵的第一名”

9月6日，总投资50亿元的协鑫汇东江苏如东LNG接收站工程，在如东洋口港经济开发区阳光岛正式奠基。该项目将在国内首次建设LNG卸船转泊码头，实现进口LNG“大船泊小船”的“液来液走”，年处理能力达40亿立方米。作为江苏省“十四五”重大能源基础设施工程，该项目建成后，将为构建国家天然气海上通道提供重要支点，进一步增强江苏省天然气储运、调峰、应急和保障能力。

作为海洋大县，如东正紧紧围绕建设“全省向海发展先导区、全国绿色能源示范城”的目标定位，全力向海发展，耕海图强。“作为如东对外开放、向海发展的桥头堡，我们将紧紧围绕全县‘向海发展标志年’部署要求，在‘科学、开拓、拼搏、奉献’的洋口港精神激励下，进一步提高站位，明确目标，细化举措，抢抓发展机遇，坚定不移向海发展、深耕海洋，全力争当全省向海发展战略先导区的核心区、长三角沿海高质量发展排头兵的第一名。”如东县委常委、洋口港经济开发区党委书记邵锋表示。

“喜迎二十大 幸福接力跑”全媒体行动走进如东洋口港经济开发区，与市民线上线下热烈互动，晒幸福、说变化、寄希望。

现代快报+记者 陈莹 花宇



桐昆项目



港口开发“奋楫争先” 深水大港激活发展强引擎

9月25日，随着最后一艘搅拌船起航离开洋口港，如东洋口港黄海二桥水上施工全部完成。这座跨海大桥建设已完成总工程量的75%，年内将实现全线贯通。作为江苏省综合交通运输体系重点项目，大桥将成为连接临港工业区与阳光岛的“主动脉”。依托丰富的港口码头资源，洋口港临港产业物流通道将通过两座黄海大桥全面打开。

早在20世纪80年代，洋口港人就把发展目标锁定在这三万年前古长江的人海通道上。几十年来，一代又一代洋口港人接续奋斗，把这深水大港，从蓝图绘进现实。人工岛、黄海大桥、万吨级重件码头、10万吨级码头和5000吨液化品专用码头……茫茫滩涂迎来沧桑巨变，乡野渔村蝶变成港口新城。

“支持如东建设全省向海发展先导区、全国绿色能源示范城。”2021年9月召开的南通市第十三次党代会“点将”如东。面对时代考题，作为如东向海发展“前沿阵地”，洋口港经济开发区将提升港口能级摆在关键位置，加快港口基础设施建设，明晰港区功能定位。

目前，洋口港烂沙洋北水道10万吨级航道通过浚深航槽，已升等至15万吨级，可满足15万吨级船舶全潮单向通航、全天候进港，打通了大型船舶进出港通航“大动脉”；阳光岛南侧航道具备7万吨级船舶双向通航能力，可保障临港工业区企业生产原材料和成品水运需要；黄海大桥二桥工程计划2022年底合龙，2023年6月份交付验收，建成后，大桥运载能力是现在的两倍。

“能源岛”建设“气势如虹” 千亿级LNG枢纽中心呼之欲出

距离如东海岸线13公里、面积仅3平方公里的阳光岛，承载着洋口港经济开发区迈向深蓝的光荣与梦想。岛上，雪白的LNG存储罐迎风而立，靠泊在码头上的LNG巨轮正通过海上“飞线”，向岸上输送着清洁能源LNG。这艘船携带的6.57万吨液化天然气，可满足1.82亿户家庭一天的用气量。此次卸载作业完成，标志今年洋口港接卸液化天然气突破1000万方。

围绕全国LNG接卸基地、供应基地、储备基地和市场中心的“三基地一中心”目标，将阳光岛打造成为国家级“能源岛”，这是洋口港人给自己的定位。如今，这

已上升为国家战略。在2019年发布的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》中，洋口港经济开发区LNG能源岛建设被纳入其中。在全国LNG布局规划方案中，规划洋口港总接卸规模为2000万吨，总规模全国第一。

而今的阳光岛上，已集聚了中石油江苏LNG接收站、江苏省液化天然气储运调峰工程、协鑫汇东LNG接收站和投资超百亿元的华润LNG接收站等4个重大能源项目。全球在运行的O-MAX型LNG运输船在这里已实现常态化靠泊，这也标志着洋口港烂沙洋航道与接收站码头已适应全球各类型LNG巨轮的通航及接卸需求。

产业发展“火力全开” 擦亮项目服务金质名片

7月30日，总投资23.9亿元的九州星际超高分子量聚乙烯纤维项目，在南通市如东县洋口港经济开发区正式开工。这个建成后年产超20000吨超高分子量聚乙烯纤维的项目，将成为全球最大的超高分子量聚乙烯纤维生产基地的重大产业项目，在开工前一天内，拿齐了所有证，成为洋口港经济开发区2022年下半年首个五证齐发、拿地即开工的重大产业项目。

重大项目是稳增长的“压舱石”。洋口港经济开发区以港口为龙头，标准厂房建设和相关配套设施建设进一步完善，这也让项目落户呈现“爆发式”增长态势。2021年，洋口港经济开发区成功招引亿元以上项目22个，总投资600亿元。总投资超百亿元的金光如东高档生活用纸产业基地项目、桐昆（洋口港）聚酯一体化项目等一批重特大项目也相继落户投产，为高质量发展再添新动能。如今，临港产业区已分布形成新能源、新材料、装备制造等优势产业链。

近日，在距离阳光岛不远的金光纸业基地一期项目工地上，技术人

员分布在4条生产线上，埋头安装设备，为年底前投产紧张忙碌。“目前，金光项目一期1号、2号、4号线3个生产区12台纸机已相继投产，下半年4条线以及卫品项目进入全面达产的冲刺阶段，今年底可实现投产。”金红叶纸业（南通）有限公司副总经理林威助介绍说，得益于园区的服务专班，项目建设过程中遇到的问题已基本得到落实解决，水电气等要素保障充分。

服务好项目是促建设的“领航灯”。为推动金光、桐昆等重特大项目快开工、快建设，洋口港经济开发区先后投资约32亿元，开工建设了35个基础设施配套工程。

为充分发挥项目服务专班优势，洋口港经济开发区继续实行“一个项目、一组人马、一个目标、一抓到底”的专班机制，重点对项目开工前涉及的33个单位部门、57个环节、31个事项，绘制形成全流程图。“我们对项目进展情况做到实时更新、动态调整，确保重大项目建设高质高效推进。”洋口港经济开发区党工委副书记、管委会主任周梁表示。

携手赓续“红色血脉” 凝聚向海发展强大合力

近日，洋口港能源中心党建共建基地正式揭牌。如东县发改委、江苏洋口港建设发展集团、江苏洋口港能源有限公司等八家单位签订了《党建共建协议书》。各方将秉承“党建共商、文化共建、资源共享、活动共办、品牌共建”理念，进一步发挥共建单位党建工作优势和特色资源，加强交流合作，创新工作机制，合力形成互带互动、互帮互助、共同提升的良好局面。

“洋口港能源中心党建共建基地是一个针对新能源产业量身打造的党建载体，是一个党建服务中心助推发展的重要平台。”如东县发改委副主任张俊介绍，该党建基地的建成，将有效整合资源，推进各党组织之间的交流合作，共同营造互相学习、资源共享、互利共赢、共同发展的良好局面。

以共建促党建，以共建促发展。洋口港经济开发区立足园区项目化管理、特色化推进，大力实施“党建+”工程，让洋口港精神在园区生产经营一线活起来。今年

以来，通过创建“领航360”党建品牌，坚持“3”个同步、“6”项引领及“0”距离服务，增强党群队伍战斗力及增强企业发展内生力量，推动党建与园区发展互融共生、互促共进。

“我们制定年度党建工作要点及责任清单，量化基层党建工作目标，全面落实班子成员抓党建‘一岗双责’。并举行了‘追寻红色记忆传承革命精神’红色走访等活动，推进党史学习教育常态化长效化。”邵锋介绍说，在党建工作方面，还组建洋口港党员突击队，积极参与招商引资、项目建设、疫情防控等重点工作，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。紧扣经济建设主责主业，深入践行“两在两同”建新功行动、“双聚双高”作风效能提升专项行动，开展“党旗在项目一线高高飘扬”“企业集中服务日”等活动，切实强化全区“服务企业、促进发展”的意识，营造风清气正、干事创业的良好氛围。